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ЁС КА Юзя фоў ка мес ціц ца аба пал ас-

фаль та ва га баль ша ка Хо цімск — Ба та-

е ва і асаб лі ва ні чым не пры ваб лі вае: па 

пра вым ба ку, у ні зі не (ад но толь кі да хі 

вы гля да юць), цяг нец ца ста ры па сё лак. Па ле вым — 

но вая ву лі ца, якая бу да ва ла ся ў 1960—1970-х га дах 

і наз ва якой — Ма ла дзёж ная. Ня даў на на Ма ла дзёж-

най ад бы ла ся па дзея, якая за кра ну ла амаль кож на га 

сён няш ня га жы ха ра Юзя фоў кі: тут па са дзі лі яб лы не-

ва-гру ша вы сад у го нар ад на вяс коў цаў — сем дзе сят 

тры са джан цы, што сім ва лі зу юць ма ла дых вяс ко вых 

хлоп цаў, якія не вяр ну лі ся з вай ны. Кож нае дрэў ца ў 

гэ тым са дзе імян ное, по бач з са джан цам уста ля ва на 

шыль дач ка з проз ві шчам і імем. Сён няш нія жы ха ры 

вёс кі — а іх за ста ло ся зу сім ня шмат — вя до ма, га-

на рац ца не звы чай най па дзе яй. У боль шас ці ўсе яны 

ні ко лі не ба чы лі сва іх род ных — дзя доў, дзядзь каў, 

ін шых сва я коў і су се дзяў, бо на ра дзі лі ся пас ля вай-

ны. Па мяць пра іх жы ла і жы ве ў фа та гра фі ях, якія ў 

ра мач ках ві сяць амаль у кож най ха це.

У су жэн цаў Мі ха і ла і Зоі МА КА РАН КАЎ (фо та спра-

ва) род ныя так са ма за гі ну лі на фрон це. Дзя ку ю чы 

за ха ва ным парт рэ там, яны і ве да юць сва іх муж ных 

прод каў. Іван Драз доў, дзед Зоі, за гі нуў на ра цэ Про ні 

пад Ча ву са мі ў 1943-м, а дзядзь ка Мі ха і ла, Ва сіль 

Ма ка ран ка, — пад Варшавай. У ма ла дым са дзе ў іх 

го нар па са джа ны два дрэў цы.

Адзі ны свед ка, які ба чыў, як пра во дзі лі на вай ну 

юзя фоў скіх хлоп цаў, — Іван Пеш кін, яко му сё ле та 

пай шоў дзе вя нос ты год. Іван Фё да ра віч на свае 

во чы ба чыў, як аб ды ма лі ся з сы на мі, бра та мі і баць-

ка мі іх ма ці, сёст ры, жон кі, пра вод зя чы на фронт. 

І як га ла сі лі, атры маў шы па ха ван кі. Па мяць у Іва на 

Фё да ра ві ча моц ная, учэ піс тая, най ста рэй шы жы хар 

вёс кі ве дае са праўд ную ца ну Пе ра мо гі, якую за пла-

ці ла яго Юзя фоў ка, ад даў шы столь кі ма ла дых душ... 

Іван Фё да ра віч, ка лі пра ца ваў у кал гас най бу даў-

ні чай бры га дзе, зра біў пом нік-абел іск у го нар за гі-

ну лых ад на вяс коў цаў: сціп лы абел іск і сён ня ста іць 

пры да ро зе.

У пра ек та «Сад Пе ра мо гі» так са ма ёсць свой за-

сна валь нік — унук бы лых фран та ві коў — жы ха роў 

Юзя фоў кі Аляк сандр Ра коў скі. Даў но ня ма на све це 

дзе да і ба бы, а па мяць пра вёс ку, у якую кож нае ле та 

ён пры яз джаў на ва ка цыі, жы ла. Ня гле дзя чы на тое, 

што жы ве ён у Мін скай воб лас ці, здо леў ар га ні за ваць 

па сад ку яб лынь і груш. У вы са ка род най спра ве яму 

да па ма га лі мяс цо вая ўла да і школь ні кі. На кож най 

шыль дач цы на пі са ны дэ віз пра ек та: «У імя ка хан ня, 

веч нас ці і жыц ця».

Ана толь КЛЯ ШЧУК, фо та аў та ра.

Хо цім скі ра ён.
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Аб жу дас ным за бой стве, здзейс-

не ным у ве рас ні 2003 го да, доў гі 

час га ва ры лі жы ха ры ма лень ка-

га Іўя, што на Гро дзен шчы не. У 

ка ло дзе жы ад на го з пры ват ных 

пад вор' яў бы ло зной дзе на це-

ла 70-га до вай гас па ды ні до ма. 

След чыя ад ра зу ўста на ві лі: на 

ня шчас ны вы па дак гэ та не па-

доб на. Ад нак па га ра чых сля дах 

ад шу каць зла чын цу не атры-

ма ла ся, і доў гія амаль 18 га доў 

асаб лі ва цяж кае зла чын ства за-

ста ва ла ся не рас кры тым...

Не ве ра год на, але да па маг лі рас сле-

да ваць даў няе за бой ства са ба кі. Гэ та 

ста ла маг чы мым дзя ку ю чы ўка ра нен-

ню спе цы я ліс та мі Дзяр жаў на га ка мі тэ-

та су до вых экс пер тыз но вай ме то ды кі. 

На фраг мен це цэг лы, зной дзе най на 

мес цы зла чын ства 18 га доў та му, быў 

вы яў ле ны пах ча ла ве ка, які су паў з па-

хам 44-га до ва га жы ха ра Іўя.

Каб на свае во чы ўба чыць, як са ба-

кі да па ма га юць ідэн ты фі ка ваць рэ чы 

па да зра ва ных асоб і рэ аль ных зла-

чын цаў, ка рэс пан дэнт «Звяз ды» на-

ве да ла ад ну з ла ба ра то рый Дзяр жаў-

на га ка мі тэ та су до вых экс пер тыз.

ПА ЗНАЦЬ ЗЛО ДЗЕЯ ПА ПА ХУ
У экс пе ры мен це за дзей ні ча ны 

трое ча ты рох но гіх. Рэ кві зіт — дзе сяць 

шкля нак з не вя лі кім ка ва лач кам фла-

не ле вай тка ні ны ўнут ры. На кож ным 

фраг мен це ўтрым лі ва ец ца пах ад ной 

з асоб, якую пра вя ра юць. І толь кі адзін 

су па дае са стар та вай про бай, якую 

да юць па ню хаць са ба кам у па чат ку 

экс пе ры мен та. За да ча жы вёл — з дзе-

ся ці па зі цый вы браць ад ну, поў нас цю 

ідэн тыч ную стар та вай про бе.

У ла ба ра то рыю са бак за вод зяць 

па чар зе — для чыс ці ні экс пе ры мен та. 

Ня мец кая аў чар ка за нюх вае пра па на-

ва ную ёй про бу. Ра зам з экс пер там 

яна ідзе па кру зе, пра нюх ва ю чы кож-

ную шклян ку, ары ен ту ю чы ся на пах, 

які ад чу ва ла ў са мым па чат ку. Рап там 

са ба ка ся дае ка ля той про бы, якая 

з'яў ля ец ца дак лад най ко пі яй стар та-

ва га ўзо ру. Жы вё ле дзя ку юць, да юць 

ла су нак і вы вод зяць з ла ба ра то рыі. 

Экс пе ры мент за вер ша ны — спе цы я-

ліс ты пад вод зяць вы ні кі.

Ад нак бы ва юць сі ту а цыі, ка лі жы-

вё лы па па ху вы зна ча юць зла чын цу, 

а ён да апош ня га не пры зна ец ца ў 

здзейс не ным. Ці мо гуць са ба кі па мы-

ліц ца?

— Каб вы клю чыць ве ра год насць па-

мыл кі, у ме то ды ку да сле да ван ня за кла-

дзе на не каль кі сіс тэм пра ве рак, — га-

во рыць стар шы экс перт ад дзе ла да-

сле да ван ня па ха вых сля доў ча ла ве ка 

цэнт раль на га апа ра ту Дзяр жаў на га 

ка мі тэ та су до вых экс пер тыз Аляк сей 

РУ БАН. — На прык лад, на эта пе экс пе-

ры мен та спе цы яліс ты вы ка рыс тоў ва-

юць эта лон ную про бу, якая да зва ляе 

нам пе ра ка нац ца ў пра ца здоль нас ці 

са ба кі. Так са ма мы пра па ну ем жы вё ле 

па ню хаць на стар це про бу ча ла ве ка, які 

дак лад на не мае да чы нен ня да кан крэт-

на га зла чын ства: для та го каб вы клю-

чыць на яў насць па ха вых пе ра шкод на 

про бах, якія да сле ду юц ца. Ка лі гэ та га 

не зра біць, са ба ка мо жа ад рэ ага ваць на 

пах, які па пэў най пры чы не пры цяг нуў яе 

ўва гу. Та му, каб вы клю чыць ве ра год-

насць іл жы вай па сад кі, мы пра вя ра ем 

на яў насць па ха вых пе ра шкод на аб' ек-

тах, якія да сле ду юц ца.

Дзе ля дак лад нас ці ў да сле да ван ні 

ўдзель ні чае не менш за тры са ба кі. 

Экс пер ты зу пра вод зяць два экс пер-

ты. Адзін фар мі руе па ха вы рад, по-

тым фік суе ўсе вы ні кі да сле да ван ня. 

Дру гі экс перт во дзіць жы вёл. Гэ та ро-

біц ца з мэ тай пра ду хі лен ня па мыл ко-

вых па са дак у ча ты рох но гіх сяб роў: 

той, хто вя дзе са бак, мо жа чыс та 

ме ха ніч на ака заць на іх уз дзе ян не. 

Спра ва ў тым, што жы вё ла як бія дэ-

тэк тар счыт вае лю бую ін фар ма цыю: 

ад чу вае сэр ца біц цё, ды хан не, пульс. 

Яна мо жа ад шу каць па трэб ную про-

бу толь кі та му, што спе цы я ліст ве-

дае, дзе яна зна хо дзіц ца.

УСЮ ДЫ СУ НУЦЬ НОС
Вы зна чаць пах зло дзея на зной дзе-

ных на мес цы зла чын ства аб' ек тах ча ты-

рох но гіх ву чаць са мі экс пер ты. Кож ная 

па ро да са бак пры зна ча на для пэў най 

мэ ты: ад ны вы ка рыс тоў ва юц ца ў по шу-

ку зла чын цаў, ін шыя доб ра па ды хо дзяць 

для ахо вы. Са бак, якія ўво гу ле не пад-

да юц ца на ву чан ню, як лі чаць спе цы я -

ліс ты, не іс нуе.

У ад дзе ле да сле да ван ня па ха вых 

сля доў ча ла ве ка цэнт раль на га апа ра-

ту ДКСЭ слу жаць ня мец кія і бель гій-

скія аў чар кі. Гэ тыя са ба кі ўраў на ва-

жа ныя, спа кой ныя, удум лі выя. Сю ды 

яны трап ля юць яшчэ шча ню ка мі, якім 

уся го па паў го да. На пра ця гу го да іх 

ву чаць ста на віц ца са ба ка мі-дэ тэк та-

ра мі. За кож ным са ба кам за ма ца ва-

ны свой экс перт, які зай ма ец ца пад-

рых тоў кай жы вё лы.

— Спа чат ку да ём час са ба ку 

асво іц ца ў ла ба ра то рыі, — рас каз-

вае Аляк сей Ру бан. — Як пра ві ла, 

шча ню кі вель мі ці каў ныя і праб лем у 

на ву чан ні з імі не ўзні кае: яны ўсю ды 

су нуць свой нос. За кож ны пра нюх мы 

іх за ах воч ва ем ла сун кам, хва лім: са-

ба ка ўжо ра зу мее, што ро біць неш та 

пра віль на. Для та го каб жы вё ла на-

ву чы ла ся ха дзіць па ра дзе, спа чат ку 

кла дзём у шклян кі ежу: су хі корм або 

ка ва лак сы ру. Ка лі яна ўжо ўмее пра-

нюх ваць шклян кі, мы па чы на ем за да-

ваць ёй моц ны пах на стар це — та кі 

ж са мы бу дзе ў ад ной са шкля нак у 

да сле да ва ным ра дзе.

Трэ ні роў кі з са ба ка мі-дэ тэк та ра мі 

пра вод зяц ца кож ны дзень, час та — па 

не каль кі ра зоў. Важ на не пе ра гру зіць 

га да ван цаў і не ад біць жа дан не пра ца-

ваць. Пад апе кай Аляк сея Ру ба на двое 

ча ты рох но гіх сяб роў — Гер да і Норд. Ён 

не толь кі іх ву чыць, але і пра гуль ва ец ца 

з са ба ка мі, удзель ні чае ў іх до гля дзе. 

Ці ка ва, што ў ла ба ра то рыі ва дзіць жы-

вёл мо жа лю бы су до вы экс перт: са ба кі 

ве да юць, як ся бе па во дзіць, і ра зу ме-

юць, што ад іх хо чуць. А вось ужо на 

ву лі цы, пад час пра гул кі, яны слу ха юць 

толь кі свай го гас па да ра.

ПРЫ БО РА НЕ ПРЫ ДУ МА ЛІ
— Ма ле ку лы па ху ва ло да юць 

здоль нас цю вы вет ры ван ня і рас сей-

ван ня, — ад зна чае стар шы экс перт 

ад дзе ла да сле да ван ня па ха вых сля-

доў ча ла ве ка. — Ад нак на кры ві, якая 

ўжо вы сах ла, гэ тыя ма ле ку лы мо гуць 

за хоў ва ц ца доў гія га ды.

У су вя зі з гэ тым на су до вую экс-

пер ты зу па ха вых сля доў ча ла ве ка ў 

цэнт раль ны апа рат Дзярж ка мі тэ та 

су до вых экс пер тыз па ча лі да сы лаць 

ма тэ ры я лы не рас кры тых кры мі наль-

ных спраў мі ну лых га доў. У не ка то рых 

вы пад ках, ка лі ін шыя ві ды да сле да-

ван няў не да лі ста ноў ча га вы ні ку, 

пра ва ахоў ні кі раз ліч ва юць толь кі на 

са бак-дэ тэк та раў.

Апош нія, на прык лад, пра лі лі свят ло 

на кры мі наль ную спра ву, фі гу ран та-

мі якой вы сту па лі род ныя бра ты, якія 

скра лі аў та ма біль. Адзін быў за ру лём, 

дру гі ся дзеў на пя рэд нім па са жыр скім 

ся дзен ні. Пад па да зрэн не тра пі лі абод-

ва. На экс пер ты зу прый шлі чах лы з 

ся дзен няў аў та ма бі ляў і кроў юна коў. 

Атры ма лі па ха выя про бы, пра вя лі экс-

пер ты зу. Вы свет лі ла ся, што ся дзеў за 

ру лём ма лод шы з бра тоў, не паў на лет-

ні, — ме на ві та па гэ тай пры чы не ста-

рэй шы браў усю ві ну на ся бе.

Ці ка вы факт: на ват ся род род ных 

лю дзей жы вё лы мо гуць вы зна чыць, 

ка му кан крэт на на ле жыць бія ла гіч ны 

ма тэ ры ял. Ка лі ў ад на яй ца вых бліз нят 

ге на тып ад ноль ка вы, то пах ад роз ні-

ва ец ца — са ба кі-дэ тэк та ры з лёг кас-

цю ідэн ты фі ку юць іх рэ чы. Кроў з'яў-

ля ец ца най больш чыс тай кры ні цай 

ін ды ві ду аль на га па ху ча ла ве ка. Пры-

бо ра, які б з вы со кай дак лад нас цю 

ана лі за ваў бы яго, яшчэ не пры ду ма-

лі. Лепш за са бак з да дзе най за да чай 

спра віц ца па куль ні хто не мо жа.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та да дзе на Дзяр жаў ным 

ка мі тэ там су до вых экс пер тыз.

Экс пер ты заЭкс пер ты за

СА БА КІ-ДЭ ТЭК ТА РЫ
Як сяб ры на шы мен шыя да па ма га юць вы зна чаць зла чын цаў?

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

— Ле та ў школь ні каў бу дзе на сы-

ча на спар тыў ны мі, за баў ляль ны мі, 

па зна валь ны мі ме ра пры ем ства мі. 

Хлоп цы і дзяў ча ты так са ма ўклю-

чац ца ў рэс пуб лі кан скія ак цыі, у 

пры ват нас ці, у тра ды цый ны пра ект 

па пра па ган дзе зда ро ва га спо са бу 

жыц ця і ад мо вы ад шкод ных звы чак 

«Ваш вы бар!», — ад зна чы ла Ган на 

Ры ся вец.

Су мес на з БДПУ не пер шы год у 

Мін ску рэа лі зоў ва ец ца пра ект «Дзе-

ці ста лі цы». У яго рам ках сту дэн та-

мі-ва лан цё ра мі бу дзе ар га ні за ва на 

за ня тасць дзя цей на ба зе ся мі на-

ву чаль ных уста ноў у пя ці ра ё нах 

ста лі цы. Сту дэн ты зай ма юц ца ар-

га ні за цы яй сва бод на га ча су дзя-

цей і пад лет каў, якія не ма юць 

маг чы мас ці азда ра віц ца ле там у 

за га рад ных ла ге рах або на вед-

ваць школь ны ла гер. Ва лан цё ры 

са ма стой на пры цяг ва юць дзя цей 

у пра ект: у мік ра ра ё нах і на пры-

школь ных пля цоў ках рас каз ва юць 

пра яго дзе цям і іх баць кам, за пра-

ша юць да лу чыц ца. Да рэ чы, ад бор 

сту дэн таў у пра ект ад бы ва ец ца на 

кон курс най асно ве.

ПРЫ ЧЫ НЫ ТРА ГІЧ НЫХ 
НА СТУП СТВАЎ

Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў 

пра вя дзе ле там твор чыя і пра фі лак-

тыч ныя ме ра пры ем ствы для дзя цей 

і баць коў, ся род іх бу дуць ве ла эс та-

фе ты, вік та ры ны і алім пі я ды.

«Асаб лі вую ўва гу мы ад да ём 

пра вя дзен ню пра фі лак тыч ных ме-

ра пры ем стваў з баць ка мі, — па ве-

да міў стар шы ін спек тар па асаб-

лі вых да ру чэн нях ад дзе ла па ар-

га ні за цыі ра бо ты ін спек цый па 

спра вах не паў на лет ніх МУС Ва-

сіль ДЗЕ МІ ДО ВІЧ. — Мі лі цы я не ры 

на ве да юць пра цоў ныя ка лек ты вы, 

рас тлу ма чаць да рос лым пры чы ны і 

на ступ ствы ДТЗ з удзе лам дзя цей, 

на га да юць аб пра ві лах бяс печ най 

пе ра воз кі не паў на лет ніх, ад каз нас-

ці за па ру шэн ні пра ві лаў да рож на га 

ру ху, а так са ма не аб ход нас ці аса-

біс та га пры кла ду пра віль ных і бяс-

печ ных па во дзін на да ро гах».

Па вод ле яго слоў, са мыя рас паў-

сю джа ныя па ру шэн ні, якія здзяйс-

ня юць дзе ці і пад лет кі, — гэ та пе ра-

ход пра ез най част кі ва не ўста ноў-

ле ных мес цах або на за ба ра няль ны 

сіг нал свят ла фо ра, рап тоў ны вы-

хад на пра ез ную част ку, гуль ня ў 

не па срэд най бліз ка сці ад да ро гі. 

«Акра мя та го, да лё ка не ўсе юныя 

ўла даль ні кі ро ва раў спеш ва юц ца 

пры пе ра хо дзе да ро гі. Сур' ёз най 

праб ле май за ста ец ца вы ка ры стан-

не га джэ таў на ха ду: на вуш ні каў, 

па гру жэн не ў эк ран ма біль на га тэ-

ле фо на пры пе ра хо дзе пра ез най 

част кі, а ня рэд ка і пры ру ху на ро ва-

ры ці са ма ка це. У та кіх умо вах пад-

лет кі не мо гуць адэ кват на аца ніць 

да рож ную аб ста ноў ку, што ня рэд ка 

цяг не тра гіч ныя на ступ ствы», — да-

даў стар шы ін спек тар.

ДАІ, у сваю чар гу, пра вя дзе 

пра фі лак тыч ныя ак цыі для дзя цей 

і баць коў, а так са ма рэй да выя ме-

ра пры ем ствы па спы нен ні па ру шэн-

няў пра ві лаў да рож на га ру ху. Асаб-

лі вую ўва гу ўдзе ляць вы ка нан ню 

кі роў ца мі хут кас на га рэ жы му, пра-

ві лаў пра ез ду пе ша ход на га пе ра-

хо да і бяс печ най пе ра воз кі дзя цей. 

ДАІ за клі кае быць як ма га больш 

уваж лі вы мі пры ру ху па блі зу дзі ця-

чых уста ноў, пра ез дзе праз не рэ-

гу ля ва ныя пе ша ход ныя пе ра хо ды, 

па блі зу пры пын каў гра мад ска га 

транс пар ту і асаб лі ва на два ро вай 

тэ ры то рыі.

«Не вар та за бы ваць пра бяс пе ку 

на чы гу нач ным транс пар це. Толь кі 

ў гэ тым го дзе за рэ гіст ра ва ны тры 

вы пад кі траў мі ра ван ня дзя цей на 

чы гун цы. Пры клад на ты дзень та му 

дзе ся ці га до вая дзяў чын ка зды ма ла 

на ма біль ны тэ ле фон ві дэа і не ўба-

чы ла элект ра цяг нік, які на блі жаў ся, 

у вы ні ку ча го атры ма ла траў мы, не-

су мя шчаль ныя з жыц цём», — па ве-

да міў Ва сіль Дзе мі до віч.

ДЗЕ НЕ МЕС ЦА 
ДЛЯ ГУЛЬ НЯЎ?

Ле там у дзя цей з'яў ля ец ца больш 

воль на га ча су, яны час цей зна хо-

дзяц ца на ву лі цы і ня рэд ка за ста юц-

ца без на гля ду да рос лых. «Усё гэ та 

пры во дзіць да рос ту траў ма тыз му і 

коль кас ці тра гіч ных зда рэн няў. Та-

му мы звяр та ем ся да баць коў: кант-

ра люй це дзя цей, не па кі дай це без 

на гля ду, асаб лі ва ма лых. Пад лет-

кам на гад вай це аб пра ві лах па во-

дзін на ва дзе, не бяс пе цы ку пан ня, 

ны ран ня. Сё ле та ўжо ад зна ча на не-

каль кі фак таў, ка лі дзе ці та ну лі», — 

да даў стар шы ін спек тар.

«Пад лет кам улас ці вае імк нен не 

ба віць час у не звы чай ных і не бяс-

печ ных мес цах, ад сюль ня рэд кія 

зда рэн ні на за кі ну тых, без гас па-

дар ных бу дын ках. Ме на ві та ад сут-

насць кант ро лю з бо ку да рос лых 

пры цяг вае шу каль ні каў пры год у 

та кія мес цы. Трэ ба па пя рэдж ваць 

іх, што бу доў ля, за кі ну ты бу ды-

нак — не мес ца для гуль няў, бо тыя 

мо гуць у лю бы мо мант аб ры нуц ца і 

траў мі ра ваць», — пад крэс ліў Ва сіль 

Дзе мі до віч.

Стар шы ін спек тар звяр нуў ува гу 

так са ма на на ступ ную ака ліч насць: 

з на ды хо дам вя сен не-лет ня га 

пе ры я ду што год рэ гіст ру юц ца ня-

шчас ныя вы пад кі, звя за ныя з па-

дзен нем дзя цей з вок наў. «Ма лы 

ўспры мае мас кіт ную сет ку як пе-

ра шко ду, сва бод на аба пі ра ец ца на 

яе і ў вы ні ку ад бы ва ец ца ня шчас ны 

вы па дак. Та му не грэ буй це срод ка мі 

за сця ро гі на вок нах — іх трэ ба аб-

ста ля ваць ад мыс ло вы мі бла ка валь-

ны мі пры ла да мі. Ад кры ва ючы вок ны 

на пра вет ры ван не, не аб ход на пе ра-

ка нац ца, што дзі ця зна хо дзіц ца пад 

на гля дам. Уво гу ле лепш не па каз-

ваць, як ад чы ня юц ца вок ны, а так-

са ма не ста віць по бач з імі мэб лю, 

каб не спра шчаць ма ло му за да чу 

апы нуц ца на пад акон ні ку», — звяр-

нуў ува гу стар шы ін спек тар.

ДА ПА МО ГА ПО БАЧ!
Прэс-сак ра тар Мі ніс тэр ства па 

над звы чай ных сі ту а цы ях Ві таль 

НА ВІЦ КІ па ве да міў, што з па чат ку 

го да пад раз дзя лен ні МНС вы ра та-

ва лі 21 дзі ця, у тым лі ку пяць — на 

па жа рах. Ас тат нія сі ту а цыі звя за ныя 

з за хра сан нем рук і ног у ра ды я та-

рах ацяп лен ня, праль ных ма шы нах, 

фан та нах, а так са ма вы пад ка мі, ка-

лі дзе ці за ла зяць на дрэ вы, а по тым 

не мо гуць ад туль спус ціц ца.

— Ад каз насць у па доб ных вы пад-

ках ля жыць, зра зу ме ла, на да рос лых. 

Ме на ві та та му ця пер са мы леп шы 

час па га ва рыць з дзець мі пра бяс-

пе ку, — пад крэс ліў Ві таль На віц-

кі. — Ка лі, на прык лад, вы вы ра шы лі 

ад пра віць дзі ця да ба бу лі ў вёс ку, то 

трэ ба на га даць пра не бяс пе ку ад-

па чын ку на ва дзе, зна хо джан ня ў 

ле се. Па ка жы це дзі ця ці ма біль ную 

пра гра му «МНС Бе ла ру сі: да па мо га 

по бач» з тэс та мі, а так са ма мульт се-

ры ял «Ча роў ная кні га».

Па сло вах прэс-сак ра та ра, ра бот-

ні кі МНС ужо на ве да лі ўсе азда раў-

лен чыя ла ге ры да па чат ку іх ра бо-

ты. «Пад на шым асаб лі вым кант ро-

лем — спраў насць сіс тэм па жар най 

аў та ма ты кі і асна шча насць пер ша-

сны мі срод ка мі па жа ра ту шэн ня, 

а так са ма на ву чан не пер са на лу дзе-

ян ням у вы пад ку ўзнік нен ня той ці 

ін шай над звы чай най сі ту а цыі. Усе 

на ву ча ныя ве да юць, што ра біць і як 

дзей ні чаць, каб та кія сі ту а цыі не ад-

бы ва лі ся», — за пэў ніў ён.

НО ВЫЯ КРЫ НІ ЦЫ 
НЕ БЯС ПЕ КІ

На мес нік ды рэк та ра па ар га-

ні за цый на-ме та дыч най ра бо це 

РНПЦ траў ма та ло гіі і ар та пе дыі 

Кі рыл КРЫ ВА РОТ па ве да міў, што 

ўся го за 2020 год па кра і не бы лі 

за рэ гіст ра ва ны 145 704 пер ша-

сныя зва ро ты дзя цей і пад лет каў 

ва ўзрос це да 17 га доў уключ на з 

траў ма мі роз най ла ка лі за цыі.

«Са мы траў ма не бяс печ ны 

ўзрост — 10–13 га доў (44 948 траў -

маў), на дру гім мес цы ўзрос та вая 

гру па ад 5 да 9 га доў (37 152 траў-

 мы) і на трэ цім — 15–17 га доў 

(25 471 траў ма). Ся род траў маў пе-

ра ва жа юць бы та выя (54,4 %), на 

дру гім мес цы — ву ліч ныя (34,6 %), 

на трэ цім — спар тыў ныя (5,7 %), 

да лей — школь ныя (2,2 %), транс-

парт ныя (0,4 %) і ін шыя. На пер-

шым мес цы па час та це — траў мы 

ка неч нас цяў (74,7 %): уда ры, вы ві хі, 

рас ця жэн ні і пе ра ло мы, на дру-

гім — па шко джан ні га ла вы і шыі 

(12,3 %)», — па ве да міў спе цы я-

ліст.

Кі рыл Кры ва рот за ўва жыў, што 

апош нім ча сам з'я ві лі ся і ўчас ці лі ся 

но выя ві ды траў маў, атры ма ныя 

пры скач ках на ба ту це, ка тан ні на 

цю бін гах і ін шых срод ках ін ды ві ду-

аль най ма біль нас ці (ве ла сі пе дах, 

ро лі ках, скейт бор дах, элект ра са-

ма ка тах, элект ра ску та рах, ма на-

ко лах). Так, за 2020 год па цяр пе лі 

ад скач коў на ба ту це 499 ча ла век. 

Пад час ка тан ня на цю бін гах і сан-

ках бы лі атры ма ны 414 траў маў, 

на ро ва ры — 2083, ро лі ках і скейт-

бор дах — 820, элект ра са ма ка тах і 

элект ра ску та рах — 360. І 39 дзя цей 

бы лі траў мі ра ва ны пад час ка тан ня 

на ма на ко ле.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

(Заканчэнне. 

Пачатак тэмы на 1-й стар.)

БУДЗЬ У КУР СЕ!
Пла ну ец ца, што гэ тым ле там 

дзя цей на азда раў лен не ў Бе ла-

ру сі бу дуць пры маць 5,6 ты ся чы 

ла ге раў, з іх 1,4 ты ся чы круг ла-

су тач ных. Уся го пла ну ец ца ар га-

ні за ва ны ад па чы нак 342 ты сяч 

на ву чэн цаў, з якіх 197,6 ты ся чы 

бу дуць пра хо дзіць азда раў лен не 

ў ла ге рах з дзён ным зна хо джан-

нем і 144,4 ты ся чы — з круг ла-

су тач ным.

Про філь ныя, пра цоў ныя, 
школь ныя і за га рад ныя

У пры ём най ге не раль на га ды рэк та ра ўста но вы 

ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» па ве да мі лі, што 

па жар па чаў ся пры бліз на а па ло ве пер шай 

га дзі ны дня. Усіх ко ней вы ве лі і вы ра та ва лі, 

у тым лі ку дзя ку ю чы вы пад ко вым лю дзям, 

што апы ну лі ся па блі зу.

Як рас ка за ла афі цый ны прад стаў нік Мінск ага 

аб лас но га ўпраў лен ня Мі ніс тэр ства па над звы-

чай ных сі ту а цы ях Дзі я на ЖА ЛЯЗ НЯК, па ве-

дам лен не аб уз га ран ні стай ні ў цэнтр апе ра тыў-

на га кі ра ван ня Мінск ага ра ё на па сту пі ла ў 12.44. 

«На мес ца не ад клад на вы еха лі пад раз дзя лен ні 

МНС, — ад зна чы лі ў ве дам стве. — У час пры быц-

ця ра та валь ні каў да мес ца над звы чай на га зда-

рэн ня бу ды нак стай ні га рэў ад кры тым по лы мем. 

У 13.11 па жар быў ла ка лі за ва ны, а ў 13.30 ра та-

валь ні кі кан чат ко ва лік ві да ва лі над звы чай ную 

сі ту а цыю. У вы ні ку па жа ру аг нём зні шча ны дах 

стай ні на пло шчы 1300 квад рат ных 

мет раў. Пры чы на ўзга ран ня ўста наў-

лі ва ец ца».

Да пры быц ця пад раз дзя лен няў 

МНС ра бот ні ка мі цэнт ра са стай ні бы лі 

эва ку і ра ва ны 44 ка ні. У вы ні ку па жа ру 

ні жы вё лы, ні лю дзі не па цяр пе лі.

Telegram-ка нал След ча га ка мі-

тэ та Бе ла ру сі да дае, што ўста ноў-

ле на: ко нюх па ўлас най іні цы я ты ве 

вы кон ваў ра бо ты з да па мо гай бал-

гар кі. Іск ра тра пі ла на се на. Ад рас-

паў сюдж ван ня агню, па па пя рэд няй 

вер сіі, і ад бы ло ся ўзга ран не да ху 

стай ні. След ча-апе ра тыў най гру-

пай у дру гой па ло ве дня фік са ва ла ся сле да вая 

кар ці на, ад бі ра ла ся не аб ход ная да ку мен та цыя. 

Пры зна ча ны не аб ход ныя экс перт ныя да сле да-

ван ні для ўста наў лен ня ўсіх аб ста він та го, што 

ад бы ло ся.

Фо та да дзе на МНС.

На слы хуНа слы ху Лю дзі не па цяр пе лі, ко ней вы ра та ва лі
Учо ра га рэ ла стай ня Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра алім пій скай пад рых тоў кі кон на га спор ту і ко не га доў лі ў Ра там цы

ЮЗЯ ФОЎ КА ПА МЯ ТАЕ...
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